
 

 

N i e d e r s c h r i f t 

PLBUA/X/18 
 

 
Niederschrift über die Sitzung des Planungs-, Bau- und Umweltausschusses der Gemeinde 
Rosendahl am 22. September 2022 im Sitzungssaal des Rathauses, Osterwick, Hauptstraße 
30, Rosendahl. 
 

Anwesend sind: 
 
Der Bürgermeister 
 
Gottheil, Christoph Bürgermeister    
 
Der Ausschussvorsitzende 
 
Lembeck, Guido Ausschussvorsitzender    
 
Die Ausschussmitglieder 
 
Abbenhaus, Berthold  Sachkundiger Bürger 
Deitert, Frederik       
Feldmann, Heinrich       
Fischedick, Jens Als Vertretung für Herrn 

Pirkl 
   

Gövert, Hermann-Josef       
Kreutzfeldt, Brigitte Als Vertretung für Herrn 

Meinert 
   

Weber, Winfried       
Wolbert, Heinrich sachkundiger Bürger    
 
Beratendes Mitglied gem. § 58 Abs. 1 Satz 11 GO NRW 
 
Steindorf, Ralf       
 
Von der Verwaltung 
 
Brodkorb, Anne Fachbereichsleiterin    
Zumkley, Kathrin, Dr. Schriftführerin    
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Es fehlen entschuldigt: 
 
Die Ausschussmitglieder 
 
Espelkott, Tobias sachkundiger Bürger    
Meinert, Alexander sachkundiger Bürger    
Pirkl, Günter       
 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Ende der Sitzung: 19:37 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
 
Ausschussvorsitzender Lembeck begrüßt die Ausschussmitglieder sowie die Mitarbei-
ter*innen der Verwaltung. Einwohner*innen und Pressevertreter*innen sind nicht anwesend. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 12. September 2022 form- und frist-
gerecht eingeladen wurde und dass der Ausschuss beschlussfähig ist. 
 
Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
 

I Öffentliche Sitzung 
 

1 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (1. Teil) 

  

 Es werden keine Fragen von Einwohnern gestellt. 

 

2 Anfragen der Ausschussmitglieder gemäß § 27 Abs. 9 GeschO (1.Teil) 

  

2.1 Vereinbarungen zur Reparatur von Wirtschaftswegen -  Herr Feldmann 

  

 Ausschussmitglied Feldmann erkundigt sich danach, ob nach den Bauarbeiten an 
der Gasleitung durch die Firma Zeelink evtl. bereits Vereinbarungen zur Reparatur 
der genutzten Wirtschaftswege vorliegen. 
 
Bürgermeister Gottheil informiert, dass nach Aussagen des Produktverantwortlichen 
und der Bauhofleitung die Mängel und Sanierungsvorschläge für die Wirtschaftswe-
ge in einer Liste samt Fotografien zusammengefasst und der Zeelink geschickt wor-
den seien. Daraufhin habe man bisher keine Rückmeldung von Zeelink erhalten. 
Seitens der Verwaltung wolle man noch bis Ende des Monats warten und dann er-
neut erinnern.  
 

 

  

2.2 Neue Bushaltestelle Napoleonsweg im Ortsteil Holtwick - Herr Feldmann 

  

 Ausschussmitglied Feldmann erkundigt sich nach dem Sachstand zur neuen Bushal-
testelle am Napoleonsweg im Ortsteil Holtwick. 
 
Bürgermeister Gottheil erklärt, dass die Fläche am Seitenstreifen nun betoniert sei, 
der Leiter des Bauhofs habe zudem die Aufstellung eines Bushaltestellenhäuschens 
und einer Beleuchtung zugesagt, die in den nächsten Wochen errichtet werden solle.  
 

 

2.3 Sachstand zur B474 im Ortsteil Holtwick - Herr Weber 

  

 Ausschussmitglied Weber erkundigt sich nach dem Sachstand zur B474 im Ortsteil 
Holtwick.  
Herr Weber möchte wissen, ob Gutachten fehlen, die bezüglich des weiteren Vorge-
hens von Belang seien könnten. 
 
Bürgermeister Gottheil informiert, dass der Kreis vor einer abschließenden Entschei-
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dung von Straßen.NRW und/oder der Gemeinde Rosendahl verlange, im Rahmen 
einer alternativen Prüfung die Vorlage ergänzender Unterlagen inklusive Beurteilung 
bislang nicht thematisierter Lösungen verlange. 
 
An einem Ortstermin seien zwei unabhängige Gutachter anwesend gewesen, um 
eine Einschätzung von der Situation vorzunehmen. Staßen.NRW habe zwischenzeit-
lich zudem jeden einzelnen Baum der Allee vermessen und werde diese Daten den 
Gutachtern ebenfalls vorlegen. Die Gutachten seien noch nicht fertiggestellt. Nach 
deren Vorlage werde zeitnah eine Information an den Kreis Coesfeld erfolgen. 
 

 

  

3 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus öffentlichen Ausschusssit-

zungen 
  

 Fachbereichsleiterin Frau Brodkorb berichtet über die Durchführung der Beschlüsse 
aus der öffentlichen Sitzung des Planungs-, Bau- und Umweltausschusses vom 25. 
August 2022. 
 
Der Bericht wird ohne Wortmeldungen zur Kenntnis genommen.  
 

 

4 Errichtung einer unterkellerten Doppelgarage mit drehbarer Solaranlage auf 

dem Grundstück Gemarkung Holtwick, Flur 8, Flurstück 205 

Beratung und Abstimmung über eine beantragte Befreiung von den Festset-

zungen des Bebauungsplanes "Haus Holtwick" im Ortsteil Holtwick 

Vorlage: X/272 
  

 Ausschussvorsitzender Lembeck verweist auf die Sitzungsvorlage X/ 272 und gibt 

kurze Erläuterungen. 

 

Der Kreis habe signalisiert, dass er das als innovativ einschätze und das Vorhaben 

mittrage.  

 

Ausschussmitglied Weber erkundigt sich, ob es notwendig werde, nochmals einen 

Bauantrag zu stellen, um hier eine hydraulische Berechnung mit einfließen zu las-

sen. 

 

Fachbereichsleiterin Brodkorb erklärt, dass eine hydraulische Berechnung für dieses 

Bauvorhaben nicht notwendig sei. Hydraulische Berechnungen seien jedoch erfor-

derlich für den Bauantrag der Wohnanlage.  

 

Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen von Ausschussmitgliedern.  

 

Im Anschluss fasst der Ausschuss folgenden Beschluss:  

 

 Das gemeindliche Einvernehmen zum Bauantrag wird durch den Rat der Gemeinde 
Rosendahl erteilt.  

 

 Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 1 Enthaltung 

 

 

 

5 Mitteilungen 
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 Es liegen keine Mitteilungen vor. 

 

6 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (2. Teil) 

  

 Es werden keine Fragen von Einwohnern gestellt. 

 

 

7 Anfragen der Ausschussmitglieder gemäß § 27 Abs. 9 GeschO (2.Teil) 

  

7.1 Sachstand zu den Immobilien Vörding, Sattler und Wieding im Ortsteil Holt-

wick - Herr Weber 
  

 Ausschussmitglied Weber möchte wissen, warum es noch keine Sitzungsvorlagen 
für die Grundstücke Sattler, Wieding und Vörding im Ortsteil Holtwick gebe. 
 
Bürgermeister Gottheil erklärt, dass dies nicht erfolgt sei, weil die nötige Beratungs-
tiefe für eine Beschlussfassung hier noch nicht erreicht sei. 
 

 

  
Guido Lembeck 

Ausschussvorsitzender 
Dr. Kathrin Zumkley 

Schriftführerin 
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